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1)  Extrema ohne Nebenbedingungen 12

Ermitteln Sie die beiden stationdren Stellen der Funktion
1
f(xy) = §x3—2x2— V+ 4y 2

und untersuchen Sie diese Stellen auf ihre Extremwerteigenschaft.

Anmerkung: Bitte Berechnung der Funktionswerte/

Losung:

1) %(x,y):xz—4x!20 = Xx4=0= x=0 und x=4

Il g—;(x,y):—2y+4!:0 = y=2

Es resultieren zwei stationare Stell( | 0| 2) und S( | 4] 3)
2x-4 0
Hesse- Matrix H f):[ 0 - J

= n(n)=y ) = o 0 ()= 05 wax( ol 7 g

= H(f%):(g _OZJ — det(H):—8<0 = Sattelpunkg 4‘ 2‘-1_:3



2.)  Ableitungen
Bilden Sie bei den folgenden Funktionen jeweils die

ersten partiellen Ableitungen:
o f(xyvz = Xy yz

Losung:

f(xy.2=2xy f(xy2= %+2yz
oy  f(xy) = XZEQe‘y—Z))

Losung:

f(xy) = 2X[Qéy—2))+ X OyJ&

f, (% y) XZEQXE@V—Z) = XO0&-2 %

3.) Newton-Iteration

A xy)z *y!

Bestimmen Sie eine der beiden Nullstelle der Funktion f(x) im

Intervall [0 ; 2] mittels zweier Ndherungsschritte:

10

f(x) = —-2x'+2xX+3x-2
Losung:
n Xne1 f(xn) f ' (xn) Xn = F(xn)/f '(Xn)
O 0 -2 3 0.6666667
1 0.666667 0.49382716 3.2962962 0.5168539
2 0.5168539 -0.05788763 3.9628451 |0.5314615
3 0.5314615 -0.000270244 3.9249498 |0.5315303
n Xne1 f(xn) f ' (xn) Xn = F(xn)/f '(Xn)
0 1 1 -1 2
1 2 -20 -53 1.622641
2 1.622641 -5.7311588 -24.688306 |1.390500
3 1.3905009 -1.4383001 -12.9461831 |1.2794025




n Xn+1 (xn) f '(xn) Xn = f(xn)/f '(xn)
0 2 -20 -53 1.6226415
1 1.62264151 -5.7311589 -24.688307 |1.3905009
2 |1.39050089 -1.43830007 |-12.94618 |1.2794025
3 |1.279402499 -0.2467427264 |-8.636122 1.2508315
4)  Optimum mit Nebenbedingungen 12

Gegeben sei die Funktion f (a, b) = 40a-0,02f + 36~ 0,0¥

Die Budgetnebenbedingung lautet: 1.950 = 4+ B

a)  Bestimmen Sie das maximal magliche Produktionsergebnis fumax .

Losung:
L(a,b,A) = 40a-0,02% + 3@ 0,08 +A( 1.950 & I3
%(a,b,/]) = 40-0,0b-4 = 0= A = 16 004
oL |
%(a,b,ﬁ) = 36-0,00-3 = 0= A = 12 0,08
Austauschverhaltnis
10-0,0h = 120,08 = a = B- 200

eingesetzt in NB

1950 = 4+ O0OTP- 1.80 = SH-800+ B
= 2750 = 1b = b= 250= a= 300

= f(300| 250 = 17.325

b)  Wie groB miisste das Budget sein, damit bei sonst gleichen
Angaben der Losungswert fiir a bei 200 liegt?

Losung:
a = 200 OQTFF™. 200 = D- 200 -~ b= 20
OB~ budget = 4[200+ 37200 = 1.400



5.) Lineare Gleichungssysteme

Gegeben sei folgendes LGS:

1 -1 1)(x 2
1 1 -1/ly| = |1
3 1 t Z 4

a) Fir welchen Wert von t hat das LGS keine eindeutige Losung?

Losung:

1 -1 1

1 1 -1 = t+3H1-3F8t = 2+2= 0- t =
3 1 t

b)  Bestimmen Sie die Lésung firt = -1.

Losung:
1 -1 1 X 2 X 15
1 1 -1 = 1] - y| = z— 0,5 mit 210
3 1 t Z Z Z
Kl-}ﬂ—i—};g:E{'l) #-x +@m= 2 (1)

% - m=-1/2(2)
Bt -m=10E 4w -4m= -2 (3)

SEltE -x3 =4 (35) . N

- xm=-1U2(0)

¥l -xm +x:m=2 (1) dz-dx= -2 (3)
2¥-2x3=-1(2) » o
S tEr - :m=4 (3 x2-x3=-1/2 (2)
0= 0 (3
¥ -x + =2 (1) TUnendlich viele Lisungen: 1 Parameter wiihlhar
=32

2z-2x3=-1(2) S s
dup-4m=-2(3 x5 beliehig wahlbar




6.) Integralrechnung 10

Die Angebots- und die Nachfragefunktionen sind durch folgende

Funktionsgleichungen gegeben:
PA(X)=0,15%¢+ 2,25 und R( ¥=- 0,1x+ 22,

a) Berechnen Sie das Marktgleichgewicht.

Losung:
p(X) = p (XN - 015¥+ 2,25 = - 0, K+ 22
L 0,2%* = 20,25 - x* = 81 M = !

- Py (9) = 14,4

b) Bestimmen Sie die Konsumenten- und Produzentenrente.

Losung:

Konsumentenrente:

Kg =

O ==y ©

9
(—o,b<2+22,3dx— 9114, 4 = [—3—10>6+ 22,5} — 129.6=  4¢

0

Produzentenrente:

9

P, = 914,4-[(015+ 2,2pdx = 1204 0,06+ 2,3b = 7

0



